## Памятные даты

## Памяти Люции Михайловны Безносиковой (29.04.1940-20.06.2025)



20 июня 2025 г. ушла из жизни наша коллега, кандидат филологических наук, заслуженный деятель науки Республики Коми, авторитетный специалист в области коми лексикографии, чье имя хорошо известно лингвистам финно-угорского мира Люция Михайловна БЕЗНОСИКОВА.

29 апреля 2025 г. она отметила 85-летний юбилей. Люция Михайловна родилась в 1940 г. в с. Важгорт Удорского района Коми АССР в семье Александры Павловны и Михаила Алексеевича Поповых. В 1956 г. семья переехала в Сыктывкар. Здесь в 1958 г. она окончила среднюю школу № 1 и поступила на историко-филологический факультет Коми государственного педагогического института. После его окончания, в 1963 г., Люция Михайловна девять лет успешно работала журналистом в республиканской газете «Югыд туй» (ныне – «Коми му»), являлась членом Союза журналистов России. Несмотря на то, что дальнейшая трудовая деятельность юбиляра была связана с наукой, все последующие годы она продолжала печататься на страницах коми республиканской газеты, а также занималась популяризацией научных знаний на радио и телевидении.

В 1972 г. Люция Михайловна перешла на работу в Институт языка, литературы и истории и в том же году поступила в очную аспирантуру Коми филиала АН СССР с прикомандированием в аспирантуру Института языкознания АН СССР (г. Москва). Ее научным руководителем стализвестный коми ученый Е. С. Гуляев. Особую роль в становлении юбиляра как лингвиста сыграли ученые с мировой известностью: В. И. Лыткин, Б. А. Серебренников, К. Е. Майтинская.

После окончания аспирантуры, с 1975 г. до выхода на пенсию в 2014 г. Люция Михайловна работала в секторе языка Института языка, литературы и истории, сначала в должности младшего научного сотрудника, с 1986 г. –

## Memorable dates

## In memory of Lyutsiya Mikhailovna Beznosikova (29.04.1940-20.06.2025)

научного сотрудника, а с 1989 г. – старшего научного сотрудника.

В 1978 г. в Тартуском университете (Эстония) Л. М. Безносикова успешно защитила кандидатскую диссертацию «Роль диалектной лексики в формировании словарного состава коми литературного языка», выполненную под руководством Е. С. Гуляева. В 1985 г. диссертация была опубликована в издательстве «Наука» в виде монографии. В дальнейшем она продолжила исследование проблем диалектологии, лексикологии и истории коми литературного языка. Результатом этой работы стала серия публикаций, посвященных вопросам взаимодействия диалектов и литературного языка. Она также является соавтором монографии «Удорский диалект коми языка», входящей в серию фундаментальных исследований коми диалектов, коллективной монографии «Современный коми язык. Лексикология» (М., 1985), для которой ею, в соавторстве с В. А. Ляшевым, написана глава «Общенациональная и территориально ограниченная (диалектная) лексика».

Неоценим вклад Л. М. Безносиковой в развитие коми лексикографии. Под ее руководством и при непосредственном участии составлен целый ряд новых для коми языкознания словарей: «Словарь антонимов коми языка» (1992), «Словарь омонимов коми языка» (1993), «Словарь эпитетов коми языка» (1994), «Школьный этимологический словарь коми языка» (1996), построенные на различных принципах словари синонимов коми языка (2002, 2007), «Словарь терминов родства и свойства в диалектах коми языка» (2011). Итогом многолетней работы стали самые полные на сегодняшний день «Коми-русский словарь», содержащий свыше 31 тыс. слов, и «Русско-коми словарь» - свыше 52 тыс. слов. На их основе были составлены небольшие коми-русский и русско-коми словари, выдержавшие с некоторыми изменениями четыре издания и используемые в школьном обучении.

С 2003 по 2007 г. Л. М. Безносикова возглавляла творческую группу по составлению «Словаря диалектов коми языка», работу над которым продолжала до его издания. Первый том этого уникального словаря вышел из печати в 2012 г., второй – в 2014 г. Словарь, не имеющий аналогов ни у одного из финно-угорских народов России, содержит около 78 тыс. заглавных слов. Его объем составил 200 печатных листов, автором 60 из них является Люция Михайловна. Ею как научным редактором издания проверена каждая словарная статья рукописи и в необходимых случаях внесены коррективы и дополнения, написаны предисловие и сведения для пользующихся словарем, а также составлен список наименований населенных пунктов Республики Коми, отличающихся от официальных названий.

Перечисленные словари получили высокую оценку специалистов и стали образцом для создания аналогичных работ по другим финно-угорским языкам России. Они активно используются в практике преподавания коми языка в высших и средних специальных учебных заведениях республики, а также в школах с преподаванием коми языка.

Л. М. Безносикова является одним из авторов энциклопедии «Коми язык», для которой ею написано более четырех десятков статей, трехтомной энциклопедии «Республика Коми», «Историко-культурного атласа Республики Коми».

Еще одним направлением деятельности Люции Михайловны явились изучение современных процессов в словарном составе литературного языка, фиксация лексических новшеств, исследование состава, структуры, функционирования неологизмов, изучение вопросов терминотворчества. Результаты ее работы в данной области нашли отражение в цикле научных статей, в нескольких выпусках серии «Новая коми лексика», в написанной в соавторстве работе из серии «Научные доклады» «Неологизмы в коми языке: социолингвистический аспект изучения» (2008; соавтор Е. А. Айбабина), в небольшом словаре общественно-политических терминов (2013; соавтор Е. А. Цыпанов).

Всего за время работы в Институте языка, литературы и истории ученым опубликовано в России, Эстонии, Венгрии, Финляндии более 140 научных работ.

По результатам своих исследований Люция Михайловна выступала с докладами на многочисленных конференциях в России и за рубежом, являлась участницей VI, VII, VIII Международных конгрессов финно-угроведов, проходивших соответственно в 1985 г. в Сыктывкаре, в 1990 г. в Дебрецене (Венгрия), в 1995 г. – в Ювяскюля (Финляндия). Была в числе организаторов VI Международного конгресса.

Научная деятельность Люции Михайловны получила международное признание. С 2004 г. она являлась зарубежным членом Финно-угорского общества (Хельсинки).

Л. М. Безносикова плодотворно сотрудничала с Коми государственным педагогическим институтом, неодно-кратно возглавляя Государственную аттестационную комиссию.

Люция Михайловна активно участвовала в работе Республиканской термино-орфографической комиссии при Министерстве по делам национальностей РК. С 1994 г. являясь заместителем председателя этой комиссии, она тесно связывала свои исследования с практическими задачами дальнейшего развития коми литературного языка, расширения его социальных функций. Значительным вкладом в решение этих задач явилась и переводческая деятельность Л. М. Безносиковой, принимавшей участие в работе по переводу Конституции РК и некоторых документов на коми язык.

За высокопрофессиональную, плодотворную работу, успехи в научной и общественной деятельности Л. М. Безносикова награждена медалью «Ветеран труда» (1987), Почетными грамотами Президиума Верховного Совета (1968) и Совета Министров Коми АССР (1971), Коми обкома профсоюзов работников просвещения, высшей школы и научных учреждений (1985), Президиума Коми филиала АН СССР (1985), Министерства по делам национальностей Республики Коми (1997), Президиума РАН (2010), дважды лауреат Государственной премии Республики Коми (1999, 2001), Правительства Республики Коми им. П. Сорокина (2004), Правительства Республики Коми в области научных исследований (2015).

Светлая память об этом достойном человеке, замечательном ученом будет жить в наших сердцах.

Коллектив сектора языка Института языка, литературы и истории ФИЦ Коми НЦ УрО РАН